

Az új rendeletben 40 százalékkal csökken a környezetvédelmi bírság

Versenyképes lesz a termál



Ifjú Pillár József, Pillár Zoárd Nimród, Móricz Enikő, Móricz Klaudia – és az ehető virágok. A fiatalok is abból élnek, amiből a szülők
Fotó: Blahó Gabriella

Jelentősen csökkennek a termálvizet használó kertészetek terhei januártól. Negyven százalékkal kisebb lesz a környezetvédelmi bírság, ugyanakkor a rendelet új szabályokkal védi a természetet, és nem díjazza a pazarlást. A módosítás összefogás eredménye volt. A magyar mezőgazdaság egyik legeredményesebb ága továbbra is megőrizheti versenyképességét.

Jelentős eredményt hozott az egy éve indult előkészítő munka, amelyet a Gombos András által vezetett bizottság végzett. A kormány a napokban elfogadta a termálvíz gazdasági célú felhasználását szabályozó rendelet módosítását, és január elsejétől hatályba is lép az új jogszabály. A Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium államtitkára lapunk kérdésére elmondta, a döntésnek megfelelően az ezután készülő kutak esetében lesz kötelező megoldani a víz visszasajtolását. A 2004 előtt fúrottakra is új szabály vonatkozik. Továbbra sem szabad növelni a környezet hőterhelését: hűtőtavakra van szükség. Emellett azok a kutak, amelyek rendelkeznek megfelelően nagy befogadással – mondjuk nem egy vékony érbe, ha-

nem egy folyóba engedik bele a hűtött vizet, ahol az ásványianyag-tartalom még a megengedett határértékeken belül módosul –, kérhetik, hogy esetükben a vízzel együtt kibocsátott, nem tiltott ásványi anyagokra egyedi határértéket állapítsanak meg a hatóság. Ez esetben nem kell visszasajtolót építeni, viszont folyamatosan mérni kell a kibocsátott víz minőségét. Ha tiltott anyagot – például a mi vidékünkön gyakran fenolt – tartalmaz a víz, vagy nincs megfelelő befogadó, akkor nem lehet szó egyedi határértékről. A fölhasználónak intézkedési tervet kell készítenie és el kell fogadtatnia a hatósággal, ez a dokumentum arról szól, hogy 2013-ig megoldja a víz visszasajtolását, vagy a tiltott anyagotól való megtisztítást. Ezt a hatóság ellenőrizni fogja, vagyis Gombos András szerint nem fordulhat elő, hogy ezek a felhasználók 2013-ig ölbe tett kézzel várnak, mert ha az ellenőrök ezt tapasztalják, menet közben is bevonhatják a kút engedélyeit.

A rendelet másik fontos része, hogy – az eredetileg várt növekedés helyett – csökken a környezetvédelmi bírság: negyven százalékkal kell kevesebbet fizetni az eddiginél.

BAKOS ANDRÁS

ÖRÜLNEK A VÁLTOZÁSNAK

A kormány döntését vidékünkön sokan várták: a magyar mezőgazdaság ritkán panaszkodó élvonalába tartoznak azok a nagyüzemi kertészetek és családi vállalkozások, amelyek jövőjét jelentősen befolyásolják a termálvízzel kapcsolatos szabályok. A közelmúltban írt lapunk a különleges növényeket, ehető virágokat termesztő Pillár családról. Az írás akkor nem mutatta be a munka másik oldalát: nevezetesen azt, hogy hiába van nagyon jó piaca ezeknek a növényeknek, a termálvízre vonatkozó, ez év végéig még hatályban lévő jogszabály miatt a jövedelmezőség nem olyan jó, amilyennek sokan elképzelik. A családfő, Pillár József, és ifj. Pillár József – a Különleges Növények Team helyettes vezetője – most lapunknak elmondta: örülnek a változásnak, mert sokakkal együtt egyrészt tisztességes haszonra számítanak, másrészt arra, hogy a család fiatalabb tagjainak is megélhetést nyújthasson ez a munka.



Bekerít az ünnep

MOLNÁR B. IMRE

Angol karácsonyi gagyifilm az Igazából szerelem; Hugh Grant például szingli miniszterelnök, aki beleszeret a nagy fenekű komornőjébe. Kábé ennyire reális az egész, érzélgős ünnepi csemege: sok kis töredék, apró történet a szeretetről, nőismerőseim újra és újra megnézték. A rendező a DVD-n jól meg is magyarázza a hülye nézőnek, azt fejezi ki, hogy a karácsony, a szeretet meg a szerelem mindenütt jelen van. (Christmas is all around...) Nagy szavak.

Ünnepek után azonban el kell ismerni, valamit azért jól érzett a forgatókönyvíró, tényleg munkál bennünk valami érzelmetöbblet ilyenkor. Anyám is összeszedte a bátorságát, és kiment 23-án este öcsém elé a vasútállomásra, pedig az ilyesmi „le van tiltva”.

Vagy itt vannak Dalnokék. Az idősebb testvér karácsony előtt napokig próbálta otthon, vezetékes telefonon egy komótos karácsonyi taktikai megbeszélésre elérni az örökre utazó, vállalkozó öcsőt. Hogy sok év után gyűljenek össze a szülők öreg, üres, borostyánnal benőtt házában, egy alföldi faluban. Dalnok öcsikééknek ez nem ment, de végül közösen ünnepelt hat unokatestvér, két feleség, plusz két Dalnok-fiú Szegeden. Filmben illő, szép képek a Nagy Forgatókönyvíróról.

Aztán itt vannak Morvaiék. Edit apja „királynője”. Csakhogy öfelsége lekéste a repülőgépet, és a szenteste valahol az Atlanti-óceán fölött érte – két nappal később jött Szegedre. Királynő nélkül nincs igazi karácsony – kesergett szenteste Morvai úr, miközben leánya a repülőn bóbiskolt. Párhuzamos, filmben illő szálak.

Itt a következő jelenet: pillanatnyi karácsonyi gyengeség – hőésben. A munkájának élő tanszékvezető asszonnyal a Dóm téren futottam össze. Kicsit vacogott, hatalmas ernyőjét fölé is tartotta. Föltettem a többéves gyakorlat alapján tuti nyereg kérdést: jön-e Döncike, az unoka karácsonyra. Csönd. Döncike idén nem jön. Tanszékvezető nagy hadarva folytatta: búcsúzik, kicsit könnyezik majd Döncike miatt, de az irodájában már várja egy vendég. Mire megteszi azt a pár száz métert, már föl is száradnak a könnyei, és határozottan, világosan fog tárgyalni. A családomnak meg békés karácsonyt kíván.

Macskaszem a szigetnél



Fényvisszaverő eszközöket szereltek a 43-as út újszörégi szakaszán épített járdasziget elé. A gyalogosok védelmében létesített terelőszigetet múlt hét végén egy csíkszeredai kamionos nem vette észre, és a teherkocsival a töltésről leborult. A közútkészítő ezt követően táblákkal tette láthatóvá a gyalogosvédő szigetet, tegnap reggel pedig fényvisszaverő prizmákat tettek az úttestre
Fotó: Schmidt Andrea

Mégsem karácsonyi ajándék a megújult szegedi nagyállomás

Restaurált pannó díszíti a vasúti várótermet

Karácsonyra ígérték az építők, hogy elkészül a szegedi nagyállomás néhány utasforgalmi helyisége. Nos, készen is vannak, de az utasok csak a hatósági engedélyek beszerzése után léphetnek az épület első felújított helyiségeibe. A műemlék díszje az a mennyezetkép, amelynek szépsége csak a fél évig tartó restaurálás után mutatkozott meg igazán.

Különleges díszje lesz az állomásnak az a festmény, amelynek restaurálását a napokban fejezték be. A három méter átmérőjű, kör alakú képet Kacziány Ödön festette, 1902-ben erősítették az első osztályú váróterem, később resti menynyezetére; címe: Bacchás lakoma. Pannóról, azaz műteremben készült, de freskónak tűnő, vászonra festett képről van szó. Széphegyi László, a Kulturális Örökségvédelmi Hivatal regionális irodavezetője szerint sokak szemében kevésbé értékesnek tűnt a megfeketedett olajkép, a restaurálás után azonban teljes pompájában mutatkozik meg újra. Az eredeti alkotást többször átfestették, a szakszerűtlen javítások miatt besötétedett. A műemléképület díszje Csúcs László András, Kovács András és Somos Tamás restaurátornak köszönhetően újulhatott meg.

– Legalább egyszer már restaurálták a képet, az eredeti díszkeretet kicserélték, és egy „fakarikára” ragasztották. Mivel megsérülhetett, erősen átfestették a 30-as években – magyarázta Csúcs László András. A Reko Konzult

Kft. festő-restaurátora hozzátette: azóta, az elmúlt hetven évben nem nyúltak az alkotáshoz, korszerűen és szakszerűen most először állították helyre. Az eredeti kép előkerült a rákent rétegek alól. A pannót nyáron hozták el, decemberre készültek el vele; a feltárás, az átfestés eltávolítása aprólékos, hosszadalmas munkafolyamat. A restaur

átor reméli, a kép környékén a menynyezeti díszítőfestést is elkészíthetik, terveit már zsűri elé vitték. A szakember szerint felbecsülhetetlen értékű pannóról van szó. A századforduló környékén tapasztalható gazdasági pezsgés, művészeti virágzás szép emléke. Látnivaló, hogy a 20. század elején a vasútállomást nagyon értékes művek-

kel díszítették, erre volt igény és anyagi lehetőség is. A pannó egyébként egy ciklus része, hiszen a másod- és harmadosztályú várót is hasonló, allegorizáló ábrázoló mennyezetkép díszítette – magyarázta. – Ezek azonban elvesztek, így ez a bacchanália az egyetlen emlékünkné a nagyállomás díszítéséről.
M. B. I.

FEBRUÁRBAN NYITJÁK

A szegedi állomás utascarnokának felújítási munkái befejeződtek, jelenleg a műszaki átadás-átvétel zajlik. Eredetileg azt ígérték, hogy karácsonyra elkészül a nagyállomás. A határidőt betartották, az utasok azonban csak a hatósági eljárások után, előreláthatólag februárban vehetik birtokukba.



A befeketedett pannó restaurálás előtt, és a megújult, kész alkotás a műhelyben

Fotó: DM/DV